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اگر نمودار تابع  به‌صورت زیر باشد، نمودار تابع  در اطراف  به‌کدام صورت است؟   2y = f(x)g(x) =
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تابع  چند خط مجانب دارد؟   3y = − x
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تابع  چند خط مجانب دارد؟   4y = log
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تابع  دارای چند مجانب است؟   5

دو مجانب افقی و یک مجانب قائم

دو مجانب قائم و یک مجانب افقی

یک مجانب افقی و سه مجانب قائم

دو مجانب افقی و سه مجانب قائم
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نمودار تابع  چند خط مجانب دارد؟   6

فقط يک مجانب قائم

فقط يک مجانب افقي

يک قائم و يک افقي

مجانب ندارد.
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منحنی  ..................   7

یک مجانب افقی دارد، ولی مجانب قائم ندارد

دارای یک مجانب قائم و یک مجانب افقی است

دو مجانب قائم دارد، ولی مجانب افقی ندارد

دارای دو مجانب قائم و یک مجانب افقی است

y = log( )
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فاصلۀ محل تلاقی مجانب‌های تابع  تا مبدأ کدام است؟   8y =
x − x−−√
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بخشی از نمودار تابع  در شکل زیر رسم شده است. مقدار  کدام است؟   9f(x) =
a − ۳x + bx۲
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L

۴

۹
۲

۵

۱۱
۲

از تلاقی مجانب‌های  یک چهارضلعی با کدام مساحت پدید میآید؟   10y =
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،  و  است. حاصل  کدام است؟ تابع  دارای مجانب‌های    11f(x) =
۱
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اگر فاصلۀ خطوط مجانب قائم نمودار تابع  از یکدیگر برابر  باشد، معادلۀ مجانب افقی آن کدام می تواند باشد؟   12f(x) =
۲ + ۳x۲
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، نقطۀ تلاقی مجانب‌های نمودار تابع  کدام است؟ اگر    13g(x) = ,f(x) =
۳
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، خط مجانب افقی خود را در نقطۀ  قطع می‌کند. فاصلۀ نقطۀ  از خط مجانب قائم کدام است؟ نمودار تابع با ضابطۀ    14f(x) =
۲ − ۳xx۲
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دو تابع  و  مفروض‌اند. تعداد مجانب‌های نمودار تابع  کدام است؟   15f(x) =
x + ۱
x + x−−√

g(x) =
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(f + g)
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  مجانب افقی

وقتي   خط   مجانب افقي است. همچنين تابع دو مجانب قائم دارد. چون در حالت کلی ریشه‌های صورت و مخرج ضابطۀ لگاریتم می‌تواند مجانب قائم باشد به‌شرط آنکه حداقل
یک همسایگی آن در دامنه باشد، با توجه به جدول تعیین علامت داریم:

 مخرج صورت          ضابطۀ لگاریتم

 توجه داشته باشید که  ریشۀ مضاعف است، بنابراین علامت جدول در طرفین نقطه  عوض نمی‌شود

2 فقط  از یک همسایگی در دامنه قرار دارند و همسایگی  در دامنه قرار ندارد.

- +-+

- 2 0

مجانب قائم  

توجه كنيد كه همسايگي نقطۀ   در دامنه نيست و در ضمن:

   ,     

  ‌ ‌ابتدا دامنۀ تابع  را حساب می‌کنیم. 2

باتوجه به دامنه، تابع  در همسایگی چپ  تعریف شده است، حال داریم:

‌

  3
ابتدا دامنۀ تابع را مشخص می‌کنیم:

پس شرط لازم براي مجانب افقي ندارد چون دامنۀ تابع محدود است و  نمی‌تواند به  میل کند.
پس منحني فقط دو مجانب قائم دارد.

برای محاسبۀ مجانب قائم در توابع لگاریتمی باید ابتدا دامنۀ تابع را بیابیم و به شرط آنکه ریشههای صورت و مخرج ضابطۀ لگاریتم حداقل از یک طرف در دامنه   4

باشد حد تابع را در آن نقاط محاسبه میکنیم اگر جواب حد  شود آن عدد مجانب قائم است.
ابتدا دامنۀ تابع را به دست می آوریم. لذا داریم:

 در دامنه قرار ندارد پس بررسی نمیشود و فقط حد تابع را در  حساب می‌کنیم.

مجانب قائم  

 مجانب افقی ندارد. 

، ریشه‌های مخرج کسر می‌باشند. لذا خطوط  و  و دامنۀ تابع  برابر  می‌باشد. مجانب‌های قائم تابع    5

 را به‌عنوان مجانب قائم در نظر می‌گیریم. از آنجا که  و  عضو دامنۀ  نمی‌باشند لذا نمی‌توانند مجانب قائم باشند و تنها خط  مجانب قائم تابع  است. برای

محاسبۀ مجانب افقی تابع  کافی است حد تابع را در بی‌نهایت به دست آوریم. لذا می‌توان نوشت:
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بنابراین شامل یک مجانب قائم و دو مجانب افقی است.

ابتدا دامنۀ تابع را به دست می آوریم، لذا داریم:   6

، لذا نمودار تابع به‌صورت زیر است: ، داریم  و   در تابع 

1

y

xx1

در نتیجه فقط یک ریشه  دارد که در بازۀ  قرار ندارد چون:

 مخرج
لذا ریشۀ مخرج جزء دامنه نبوده و تابع مجانب قائم ندارد. از طرفی چون دامنۀ تابع محدود می‌باشد لذا تابع مجانب افقی ندارد.

  7

 می‌دانیم:     

1

برای یافتن مجانب افقی، کافی است حد منحنی را در بی‌نهایت محاسبه کنیم، لذا داریم:

مجانب افقی  

و برای محاسبۀ مجانب قائم باید از تابع به‌ازای ریشههای صورت و مخرج ضابطۀ لگاریتم حد بگیریم. هر کدام جواب حد را به  برسانند خط مجانب قائم هستند.

لذا خطوط  و  نیز مجانب قائم هستند.

برای محاسبۀ مجانب افقی کافی است حد تابع را در بی‌نهایت محاسبه کنیم، لذا داریم:   8

مجانب افقی   

برای محاسبۀ مجانب قائم نیز ریشۀ مخرج را به دست می‌آوریم:

از آنجا که  ریشۀ صورت کسر نیز می‌باشد، حد کسر را در  محاسبه می‌کنیم:

از آنجا که مقدار کسر در  محدود شده لذا  مجانب قائم نمی‌باشد و منحنی دارای یک مجانب قائم  است. پس محل تلاقی مجانب‌های این تابع، نقطۀ  است که تا مبدأ

 واحد فاصله دارد.

مطابق شکل  خط مجانب افقی نمودار تابع است.؛ بنابر تعریف مجانب افقی داریم:   9

 

همان‌طور که در شکل مشاهده می‌کنید؛  خط مجانب قائم نمودار تابع است و مقدار تابع نیز در  تعریف نشده است، بنابراین این مقادیر ریشه‌های عبارت مخرج هستند:‌

‌هم‌چنین تابع در  دارای حد است، پس  ریشۀ صورت نیز می‌باشد:‌
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x = ۱x = ۱x = ۲(۲, ۰)
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y = ۲

lim
x→±∞

a − ۳x + bx۲
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= = a = ۲lim
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x۲

‌x = ۱x = ۲

⇒ + cx + d = (x − ۱)(x − ۲)x۲
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⇒ ۲(۲ − ۳(۲) + b = ۲ + b = ۰)۲ ⇒ b = −۲
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(x − ۱)(x − ۲)
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برای محاسبۀ مجانب قائم، کافی است ریشه‌های مخرج کسر را پیدا کنیم. لذا داریم:   10

  مجانب‌های قائم
برای یافتن مجانب‌های افقی می‌توان نوشت:

 مجانب‌های افقی و قائم تابع  مطابق شکل روبه‌رو تشکیل مستطیل می‌دهند که مساحت آن برابر  است.

1

3

3

y

x

-3

 
  11

برای محاسبۀ مجانب قائم کافی است ریشۀ مخرج را به دست آوریم، لذا داریم:

.  مجانب قائم تابع است زیرا تابع در همسایگی آن تعریف می‌شود و داریم  . لذا 

ضابطۀ تابع را در عبارت مزدوج مخرج کسر ضرب می‌کنیم. لذا خواهیم داشت:

برای به دست آوردن مجانب افقی نیز حد تابع در بی‌نهایت را محاسبه می‌کنیم. در نتیجه خواهیم داشت:

در نتیجه: 

  12

‌صورت کسر ریشه ندارد، پس ریشه های مخرج قطعاً مجانب های قائم هستند، پس داریم:

‌ مجموع ضرایب 

‌ فاصلۀ مجانب های قائم

‌

‌

  13

ضابطۀ  را تشکیل داده و با توجه به آن، مجانب‌ها را می‌یابیم.

⇒ f(x) = ; x ≠ ۲
۲x + ۱
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x→۲

۲x + ۱
x − ۱

۵
۱
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= = −۳ ⇒ y = −۳lim
x→−∞

۳x − ۲
−(x − ۲) − ۱

lim
x→−∞
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√ + ۱x۲
− −−−−

√

++ ۲xx۲
− −−−−−

√ + ۱x۲
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هم ارزی
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x→+∞
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۲x
مجانب افقی

f(x) = = −۱ ⇒ y = −۱ ⇒ c = −۱lim
x→−∞
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x→−∞
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√
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= ======

هم ارزی
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x→−∞

|x| + |x|

۲x
مجانب افقی

|a| + |b| + |c| = + ۱ + ۱ =
۱
۲

۵
۲

f(x) =
۲ + ۳x۲

a − x + ۱ − ax۲

= ۰ ⇒ = ۱ , =x۱ x۲
۱ − a

a
a − x + ۱ − a = ۰ ⇒x۲

= − = − ۱ = = ۳ ⇒ = ±۳∣∣x۲ x۱∣∣
∣
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∣

∣

∣
∣
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∣

∣
∣
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۱
۵

f(x) = = ⇒lim
x→±∞
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x→±∞

۲ + ۳x۲
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۲
a

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

a = ⇒ y = = ۱۰
۱
۵

مجانب افقی
۲
۱
۵

a = −۱ ⇒ y = = مجانب افقی۲−
۲

−۱

f − g
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:مجانب قائم محل برخورد       

  :مجانب افقی

روش اول: ابتدا مجانب افقی تابع را به دست آورده و سپس معادلۀ تقاطع منحنی و مجانب افقی را حل می‌کنیم تا طول نقطۀ تقاطع به دست آید. داریم:   14

بنابراین مجانب افقی تابع است. حال به حل معادلۀ تقاطع منحنی و مجانب افقی می‌پردازیم:

 طول نقطۀ تقاطع

خط  به‌عنوان مجانب قائم است، زیرا:

 مجانب قائم

 بنابراین فاصلۀ نقطۀ به طول  از خط  برابر است با:
روش دوم: در توابع کسری برای یافتن محل تلاقی نمودار تابع با مجانب افقی یا مایل، می‌توان صورت را بر مخرج تقسیم کرد و باقی‌مانده را به دست آورد. با مساوی صفر قرار دادن عبارت

باقی‌مانده، طول نقطۀ تلاقی )در صورت وجود( به دست می‌آید:

  

  15

ابتدا دامنۀ  را محاسبه نموده و سپس تابع  را ایجاد می‌کنیم:

‌

مجانب افقی  

مخرج ریشه ندارد پس مجانب قائم ندارد گزینۀ  صحیح است.

f(x) − g(x) = − = =
x + ۱۱

(x − ۴)(x + ۱)

۳
x − ۴

−۲(x − ۴)

(x + ۱)(x − ۴)

−۲
x + ۱

⇒ (−۱, ۰)x + ۱ = ۰ ⇒ x = −۱⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪
y = = ۰lim

x→∞

−۲
x + ۱

= = ۲lim
x→∞

۲ − ۳xx۲

(x − ۱)۲
lim
x→∞

۲ − ۳xx۲

− ۲x + ۱x۲
= ======

بزرگ‌ترین توان
lim
x→∞

۲x۲

x۲

y = ۲

= ۲ ⇒ ۲ − ۳x = ۲ − ۴x + ۲ ⇒ x = ۲
۲ − ۳xx۲

− ۲x + ۱x۲
x۲ x۲

x = ۱

= = −∞ ⇒ x = ۱lim
x→۱

۲ − ۳xx۲

(x − ۱)۲

−۱

۰+

A۲x = ۱d = |۲ − ۱| = ۱

۲ − ۳xx۲
∣

∣
∣

− ۲x + ۱x۲

۲

⋮– ––––––––––
x − ۲ x − ۲ = ۰ ⇒ x = ۲ طول نقطۀ تلاقی

f + gy = f + g

⇒ = ∩ = (۰, +∞) − {۱}
= (۰, +∞)Df

= (۰, +∞) − {۱}Dg

Df+g Df Dg

(f + g)(x) = + =
x + ۱
x + x−−√

۱ − x

x − x−−√

(x + ۱)(x − ) + (۱ − x)(x + )x−−√ x−−√

− xx۲

= = = = =
− x + x − + x + − − xx۲ x−−√ x−−√ x−−√ x۲ x−−√

x(x − ۱)

۲x − ۲x x−−√

x(x − ۱)

۲x(۱ − )x−−√

x(x − ۱)

۲(۱ − )x−−√

( − ۱)( + ۱)x−−√ x−−√

−۲

+ ۱x−−√

(f + g)(x) = ۰ → y = ۰lim
x→∞

۲
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